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SUMMARY 

Political, economic and social changes in the Republic of Moldova don 't char-
acterize Public Administration as an organization, leading activity: of the nation, 
as well as other resources for reaching the government objectives but as a theory 
which reveals specific features of this activity, mechanisms and its tools. 

At the same time, the field of Public Administration is criticized by both scien-
tists and society. The government ability to accomplish a big amount of effective 
work conscientiously is doubtful for the society. 

The economists are sure about the scientific proof of the notion that the state 
institutions are not able to compete with market commercial structures. 

At crisis stages the role of Public Administration in any state is increasing in 
proportion with crisis gravity, if the system of public administration is not per-
fect, its contribution to overcome the crisis is insufficient and inefficient. 

Transformările politice, economice şi 
sociale din Republica Moldova 
caracterizează administraţia publică nu 
numai ca pe o activitate de organizare şi 
conducere a poporului şi a altor resurse 
pentru atingerea obiectivelor guvernării, dar 
şi ca pe o teorie, ce dezvăluie specificul 
acestei activităţi, mecanismele şi 
instrumentele sale. în acelaşi timp, domeniul 
administraţiei publice este criticat atît de 
savanţi, cit şi de societate. Capacitatea 
guvernului de a realiza activitaica în volum 
mare efectiv şi cu conştiinciozitate este 
supusă îndoielilor de către populaţie. 
Economiştii sînt convinşi, în argumentarea 
ştiinţifică a concepţiei, că instituţiile de stat 
nu pot concura cu structurile comerciale 
pe piaţă. Specialiştii şi oficialii aleşi, de 
diferite nivele, critică administraţia publică 

şi propun reorganizarea acesteia. 
La etapele de criză rolul administraţiei 

publice în orice ţară creşte proporţional cu 
gravitatea crizei şi, dacă sistemul 
administraţiei publice însăşi nu e desăvîrşit, 
contribuţia acestuia la depăşirea crizei este 
insuficientă şi ineficace. 

în numărul cauzelor crizei sistemului 
în care se află statul şi societatea se înscrie 
şi faptul că elitei administrativ-politice îi 
lipsesc orientările teoretice clare şi o bază 
teoretico-ştiinţifică în responsabila 
activitate de conducere. Studierea şi 
dezvoltarea creativă a teoriilor şi 
concepţiilor savanţilor renumiţi in domeniu 
îşi vor aduce contribuţia la constituirea şi 
consolidarea instituţiilor statului, care să 
corespundă necesităţilor sec. XX. 

Primele lucrări cu privire la administraţia 
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publica au apărut în Egiptul Antic şi Babilon. 
în Egiptul Antic a fost acumulată o 
experienţă bogată în conducerea 
economiei statului. In perioada anilor 3000-
2800 i.e.п., era format un aparat 
administrativ de stat destul de dezvoltat 
cu funcţionari ce întreţineau corespondenţe 
de afaceri. Egiptenii foloseau pe larg 
planificarea şi controlul în îndeplinirea 
programelor lor. 

Împăratul Babilonului Hammurapi 
(1792-1750 î.e.n.) a scris un cod din 285 
de legi pentru conducerea statului. Codul 
stabilea clar responsabilitatea pentru munca 
încredinţată, determina nivelul minimal de 
salarizare şi necesitatea evidenţei 
documentaţiei. Hammurapi a elaborat un 
stil original ai liderului care avea rolul de 
tutore şi apărător al supuşilor săi. Pentru 
metoda tradiţională de conducere, care 
caracteriza dinastiile de boieri din acea 
perioadă, aceasta a fost o inovaţie preţioasă. 

Un aport substanţial la dezvoltarea 
conducerii au adus filozofii Greciei antice. 
Astfel, Socraie (470 -399 î.e.n.) a fost 
unul dintre primii filozofi care a dat o 
caracteristică conducerii ca domeniu spe-
cific de activitate. El a analizat diferite 
forme de conducere, în baza cărora a 
proclamat principiul universalităţii în 
conducere. Platon (427-347 î.e.n.) a 
specificat clasificarea formelor conducerii 
de stat, a făcut o încercare să delimiteze 
funcţiile organelor de conducere. 

Elemente de tehnologie a administrării 
găsim în reflecţiile teoretice ale lui N. 
Machiavelli despre esenţa liderismului 

Un merit deosebit în dezvoltarea ideilor 
şi concepţiilor despre conducerea de stat, 
în acea perioadă, îi aparţine lui A.Smit. A. 
Smit este nu numai un reprezentant clasic 
al economiei politice, dar şi un specialist 
în domeniul conducerii. A.Smit a făcut 

analiza diferitelor forme ale diviziunii 
muncii, a elaborat caracteristica 
obligaţiunilor suveranului şi ale statului. 

O influenţă considerabilă în formarea 
direcţiilor ştiinţifice şi a şcolilor de mana-
gement a avut-o ROwen. Ideile sale despre 
principiul umanismului în conducere şi 
necesitatea instruirii angajaţilor, 
îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi trai 
ale lucrătorilor sînt actuale şi astăzi In anul 
1833, matematicianul englez C.Babbage 
a elaborat proiectul „maşinii analitice" -
prototipul tehnicii de calcul actuale, cu 
ajutorul căreia deja atunci deciziile admini-
strative erau adoptate mai operativ. 

Prima declaraţie despre faptul că 
administraţia publică trebuie sâ devină un 
domeniu profesionist independent a fost 
făcută în Statele Unite ale Americii în anul 
1887 de către W. Wilson în lucrarea 
„Ştiinţa administraţiei". W.Wilson a 
încercat sâ reorienteze în această lucrare 
ştiinţa politologiei. WUson susţinea că ştiinţa 
politică trebuie să se concentreze pe 
subiectul cum conduce guvernul. Aceasta 
era necesar, deoarece „tot mai greu şi mai 
greu e să impui legile constituţionale să 
lucreze, decît să Ie elaborezi" .W.Wilson 
sublinia că obiectul de studiu al ştiinţei 
administraţiei trebuie să fie nu numai 
personalul, idee susţinută de mulţi 
reformatori ai acelei perioade, dar şi 
organizaţia în ansamblu. Mişcarea 
reformatoare a perioadei respective 
percepea esenţa reformei serviciului pub-
lic federal doar în numirea în funcţii pe 
bază de merit. W.Wilson tindea să 
promoveze dezvoltarea administraţiei 
publice cu un pas înainte prin intermediul 
studierii "organizaţiei şi metodelor de lucru 
ale instituţiilor de stat". Conţinutul de bază 
al ştiinţei administraţiei, susţinea Wilson, 
este studierea modului de funcţionare a 



autorităţilor administraţiei publice, cum 
acestea răspund necesităţilor sociale, cum 
administrează mijloacele materiale şi 
Financiare pentru obţinerea unei eficienţe 
cit mai ridicate. Prin urmare, ştiinţa 
administraţiei oferă soluţii pentru 
asigurarea unei funcţionări optime a 
aparatului administrativ. Instituţiile statului 
sînt colccli ve de oameni. Astfel, elementul 
uman nu lipseşte din sfera de cercetare a 
ştiinţei administraţiei publice. Modul de 
recrutare şi selectare, pregătirea 
profesională, stabilitatea în funcţie şi 
promovarea accsteia, evaluarea 
performanţelor, raporturile interumane din 
interiorul diferitelor structuri administrative, 
dintre şefi şi subalterni, relaţiile 
administraţiei cu beneficiarii, argumen-
tarea ştiinţifică a politicii statului ca nucleu 
şi element principal în realizarea procesului 
dc administrare constituie obiectul de studiu 
al ştiinţei administraţiei. 

La ce nivel s-ar afla autorităţile 
administraţiei publice, principiile de activitate 
a acestora trebuie să se bazeze pe relaţii 
de prudenţă şi simţul responsabilităţii, ceea 
ce necesită multă inteligenţă, cunoştinţe şi 
experienţă. Iată de ce este necesară ştiinţa 
despre administrare, scopul căreia este 
organizarea activităţii autorităţilor 
administraţiei publice, stabilirea structurii 
funcţionale a acestor autorităţi, precum şi 
introducerea în conştiinţa funcţionarilor 
publici a sentimentului dc îndeplinire a 
datoriei. 

Cel mai dificil în administraţia publică 
este perfecţionarea, in trecut, soluţionarea 
acesiei probleme depindea de un singur 
om. ce deţinea puterea supremă, acum însă 
motivul dificultăţii constă în faptul că 
oamenii, care deţin puterea, sînt mulţi şi 
nu au o singură ureche căreia i s-ar putea 
şopti, in plus. aceştia, de multe ori, se află 

sub influenţa favoriţilor care, de fapt, nu 
reprezintă cetăţenii, dar nişte idei 
preconcepute. 

în orice stat. în care guvernul ţine seama 
de opinia publică, reformele sc vor realiza 
lent, şi toate reformele vor fi însoţite de 
compromisuri. Deoarece acolo, unde există 
noţiunea de opinie publică, ea trebuie să 
domine. Cine ar face reforma. înainte de 
toate, el trebuie să introducă în conştiinţa 
cetăţenilor dorinţa schimbării. După aceasta 
urmează să-i convingă de necesitatea 
acelor schimbări, pe care tinde să le 
realizeze reforma. Mai întîi, trebuie să impui 
opiniei publice să vrea să asculte, iar apoi 
să urmăreşti, că ea ascultă ceea ce trebuie, 
l iste un proccs dcslul de complicat. Prima 
generaţie consideră ceva deja obţinut ca 
oarecare progres, ce conduce la realizarea 
unui principiu. Următoarea generaţie 
glorifică cele obţinute ca o apropiere 
maximală faţă de esenţa acestui principiu. 
Peste o generaţie deja oamenii încep să 
înainteze cele obţinute ca însuşi principiul. 
Astfel, pentru obţinerea apoteozei, este 
suficientă viaţa doar a trei generaţii. 

Alt aspect important cc trebuie luat în 
calcul de guvernare este faptul că 
majoritatea oamenilor nu se deosebesc 
printr-un grad sporit de filozofare, dar în 
acelaşi timp această majoritate are acum 
dreptul dc vot. In acest context, adevărul 
trebuie să fie nu numai simplu, dar şi 
justificat. înainte ca el să fie prezentat spre 
apreciere cetăţenilor. Dacă nu se ţine cont 
de aceasta, apar multe complicaţii în 
promovarea adevărului. Pentru ca o nouă 
doctrină să fie înţeleasă şi susţinută de 
societate, este neccsar de a manifesta 
inf luenţă asupra conşt i inţei , 
particularităţilor caracterului, ideilor 
preconcepute care au fost moştenite pe 
parcursul dezvoltării istorice. 
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Wilson a postulat în lucrarea sa 
deosebirea principală dintre politică şi 
administraţ ia publ ică . Domeniul 
administraţiei publice este un domeniu al 
activităţii (domeniul de executare a 
obligaţiunilor). Datorită însă menirii sale 
în sistemul social ca instrument al statului 
indispensabil în atingerea unor deziderate, 
a unor obiective majore determinate de el, 
în fapt de realizare a unor valori politice 
stabilite prin acte juridice, în scopul 
satisfacerii interesului general, prin acţiunea 
puterii politice administraţia publică este 
în legătură directă cu principiile şi valorile 
politice. în acelaşi timp, administraţia 
publică este liberă de pripă şi luptă, 
caracteristice politicii. Administraţia publică 
se află în afara domeniului politic. 
Problemele administraţiei publice nusînt 
probleme politice. Deşi politica stabileşte 
sarcini pentru autorităţile administraţiei 
publice, implicarea politicii în procesul de 
administrare este inadmisibilă. In timp ce 
politicienii se ocupă de elaborarea deciziilor 
politice, administratorii (funcţionarii) poartă 
responsabilitate pentru implementarea 
acestor decizii în practică. Această divizare 
are o importanţă principială în stabilirea 
clară a responsabilităţilor între aceste două 
domenii şi sporirea credibilităţii faţă de 
cetăţeni şi societate în ansamblu. 

Un alt aspect elucidat de W.Wilson în 
lucrarea „Ştiinţa administraţiei'" sînt relaţiile 
dintre administraţia publică şi opinia publică 
şi anume: participarea opiniei publice la 
procesul de administrare. Wilson sublima 
că, dacă dorim să îmbunătăţim opinia 
publică, atunci trebuie să pregătim mai 
minuţios persoanele cu funcţ i i de 
răspundere, care alcătuiesc aparatul puterii 
executive. In condiţiile democraţiei este 
obligatorie organizarea examenelor în bază 
de concurs pentru funcţionarii publici, 

pentru testarea cunoştinţelor necesare în 
domeniul de act ivi tate . Instruirea 
profesională a funcţionarilor publici este o 
necesitate. 

Max Weber este considerat fondatorul 
teoriei birocraţiei şi un reprezentant de vază 
al şcolii americane de administrare. 
M.Weber a analizat In lucrările sale 
formele legitime de dominare, pornind de 
la „motivul supunerii". M.Weber a 
determinat trei astfel de motive şi, respectiv, 
a deosebit trei forme de dominare: dominare 
legală, dominare patriarhală şi dominare 
carismaticâ. 

Dominarea legală. Acest tip de 
dominare are la bază activitatea indivizilor 
ce urmăresc un scop bine determinat. 
Aparatul de conducere este constituit din 
funcţionari instruiţi special, cărora li se 
înaintează cerinţe de a activa conform unor 
reguli strict formale şi raţionale. Max Weber 
sublinia că birocraţia constituie cea mai 
eficientă formă de dominare legală. Dar 
nici o dominare nu poate fi numai 
birocratică, deoarece în vîrful ierarhiei se 
află sau moştenitorul monarhiei, sau 
preşedintele ales de popor, sau liberalii, aleşi 
de aristocraţia parlamentară, iar activitatea 
de rutină este realizată de funcţionarii 
specialişti, adică de maşina de conducere. 
Pe lîngă studiile profesionale (avantajoase 
sînt cele juridice), funcţionarul trebuie să 
aibă şi studii speciale în domeniul 
conducerii, deoarece de la el se cere atît 
competenţă profesională, cît şi competenţe 
de conducere. 

Dominare patriarhală. Structural, 
acest tip de dominare este asemănător cu 
familia, ceea ce face deosebit de stabilă 
şi durabilă această formă, hi această forma 
de dominare disciplina de serviciu şi 
competenţa nu sînt atît de importante 
precum devotamentul personal care 



serveşte drept bază pentru numirea în 
funcţie şi avansarea pe scara ierarhică. 

Dominare carismatică. Carisma, după 
M. Weber, este o calitate neordinară, care 
evidenţiază individul dintre ceilalţi, nu atît 
obţinută de el, cît dăruită lui de natură, soartă, 
Dumnezeu. Dominarea carismatică 
reprezintă antipodul dominării patriarhale 
sau tradiţionale, cum o mai numeşte We-
ber. Dacă dominarea patriarhală se 
bazează pe obişnuinţă, afecţiune, atunci 
dominarea carismatică se bazează pe ceva 
neobişnuit, nerecunoscut anterior. M. Weber 
examina carisma ca o forţă revoluţionară, 
capabilă să schimbe dinamismul structurii 
comunităţilor tradiţionale. 

Totuşi dominarea patriarhală şi 
dominarea carismatică au şi similarităţi; 
şi un tip, şi alt tip de dominare se bazează 
pe relaţiile personale dintre conducător 
şi subaltern. 

Subalternul se supune şi este devotat 
carismei conducătorului, prin urmare 
principiul carismatic de conducere este un 
principiu autoritar. 

M. Weber sublinia în studiile sale 
instabilitatea tipului de dominare legală chiar 
dacă îl considera cel mai potrivit pentru o 
societate industrială. M. Weber pleda 
pentru păstrarea monarhiei. 

In literatura de specialitate, teoria lui 
Max Weber este cunoscută cu denumirea 
de teoria birocraţiei. Prin dezvoltarea teoriei 
sale cu privire la structurile autoritare din 
diferite tipuri de organizaţii, Max Weber a 
adus o contribuţie esenţială la studierea 
organizaţiilor. In acest context, Weber a 
descris trei tipuri de organizaţii: a) 
organizaţia orientată pe lider (tipul 
carismatic); b) organizaţia patriarhală (tipul 
tradiţional); c) organizaţia birocratică (tipul 
raţîonal-legal). 

Organizaţia orientată pe lider este 

organizaţia în care exercitarea autorităţii 
se bazează pe calităţile personale ale 
liderului. In acest tip de organizaţie ierarhia 
organizational constă dintr-un lider şi 
adepţii sau discipolii săi. Discipolii au rolul 
de mediere între lideri şi subalterni. 
Administrarea unei astfel de organizaţii se 
bazează în mică măsură pe reguli şi 
reglementări, ordinele şi comenzile se 
bazează pe inspiraţia liderului. Deţinerea 
unei funcţii în acest tip de organizaţie 
depinde întru totul de decizia liderului, iar 
această dependenţă totală de lider 
determină o supunere totală a subalternilor 
acţiunilor şi dorinţelor liderului. Liderul 
reprezintă conducerea organizaţiei. Acestor 
organizaţii le este caracteristic un grad 
sporit de instabilitate. 

Organizaţ ia patriarhală se 
caracterizează prin existenţa unui sistem 
de autoritate acceptată în baza tradiţiei, 
datinilor. Tradiţia este glorificată, rangul sau 
poziţia în societate au o importanţă 
deosebită, iar relaţiile existente în aceste 
organizaţii sînt de tipul „stăpîn-supus". 
Poziţiile de conducere în aceste organizaţii 
sînt transmise, de cele mai dese ori, de la 
tată la fiu, iar selectarea şi numirea 
personalului se face în majoritatea cazurilor 
pe criterii de rudenie sau pe rang al 
persoanei şi familiei sale şi mai puţin pe 
criteriul competenţei. 

Organizaţia birocratică reprezintă 
sistemul de autoritate raţional-legal. 
Sistemul este numit raţional fiindcă 
mijloacele sînt desemnate expres pentru 
realizarea unor scopuri specifice. Este le-
gal fiindcă autoritatea este exercitată în 
baza unor reguli şi proceduri specifice 
poziţiei pe care persoana o ocupă într-o 
anumită perioadă de timp. 

Max Weber considera că birocraţia 
este superioară tuturor celorlalte forme de 
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organizare, iar rezultatele unei administraţii 
birocratice sînt: precizia, viteza, claritatea, 
informaţiile asupra dosarelor, continuitatea, 
discreţia, unitatea, subordonarea stricta, 
reducerea neînţelegerilor şi a costurilor 
materiale şi de personal. Funcţiile sînt 
ordonate într-o ierarhie cu niveluri de 
autoritate gradată. Autoritatea este dată 
de funcţie, iar ordinele sînt executate, 
deoarece regulile impun competenţa unei 
funcţii de a da ordine. Supunerea personală 
nu este datorată nimănui. Ea este datorată 
regulilor şi reglementărilor. Datorită 
ierarhiei autorităţii şi sistemului de reguli, 
controlul acţiunilor indivizilor din organizaţie 
este asigurat. 

Intr-o organizaţie birocratică există o 
serie de funcţionari, iar rolul fiecăruia este 
fixat printr-o definire clară şi precisă a 
autorităţii sale. 

Conform teoriei lui Max Weber, munca 
de funcţionar constituie o carieră sau o 
vocaţie, care consumă capacitatea 
individuală de muncă pe o perioadă 
îndelungată. Ca o consecinţă, funcţionarul 
este protejat de demiterea arbitrară şi 
deţine funcţia pe viaţă: el are asigurare, 
salariu, pensie şi alte mijloace stimulative; 
privilegiile şi compensaţiile se bazează pe 
poziţia individului în ierarhie. Sistemul lui 
Weber presupune o structură a carierei 
personalului care asigură avansarea în 
interiorul ierarhiei. Un accent important se 
pune şi pe numirea specialiştilor în baza 
competenţei profesionale. 

Max Weber a argumentat că guvernarea 
prin autoritatea funcţiei - birocraţia - este 
impersonală, eficientă şi echitabilă şi este 
singura modalitate de susţinere a autorităţii 
organizaţionale şi administraţiei compatibile 
cu valorile democratice. 

Teoria lui Max Weber a fost criticată 
de cercetătorii în domeniul ştiinţelor sociale, 

pentru că aceasta nu a ţinut seama de 
elementele disfuncţionale induse de 
realitatea organizării, nu a tratat problema 
responsabilităţii birocratice, nu a făcut 
distincţie între autoritatea ierarhică şi cea 
profesională şi a ignorat aspectele de 
informare ale organizării. 

Studierea evoluţiei teoriei şi practicii 
administraţiei publice însă relevă faptul 
că teoria lui Weber rămîne a fi un punct 
de referinţă în dezvoltarea teoriilor admini-
strative. 

Taylorismul este considerat o şcoală 
conturată la începutul sec.XX şi dezvoltată 
în primele trei decenii ale acestui secol. 
Acest curent corespunde tocmai perioadei 
de organizare ştiinţifică a întreprinderilor 
din ţările dezvoltate în acea perioadă (SUA, 
Franţa, Anglia). El se consideră, de fapt, 
o teorie ştiinţifică a organizării şi conducerii. 
In anul 1911 a apărut lucrarea „Principii şi 
metode ale conducerii ştiinţifice" în care 
inginerul Frederick Winslow Taylor 
(1856-1915), considerat pionier al 
conducerii ştiinţifice a întreprinderilor în 
SUA, îşi publică pe larg concepţiile. 

F.Taylor considera că sarcina esenţială 
a conducătorilor este organizarea muncii, 
a locurilor de muncă, astfel încît să se obţină 
o productivitate sporită, o producţie mai mare 
cu aceleaşi eforturi materiale, o creştere a 
randamentului muncii de execuţie. 

Reprezentantul managementului indus-
trial, americanul Frederick Taylor sublima 
că birocraţia poate influenţa şi manipula 
angajatul. Teoria lui F. Taylor, cunoscută 
ca teoria managementului ştiinţific, are 
la bază ideea că "activitatea umană poate 
fi măsurată, analizată şi controlată prin 
tehnici analoage celor folosite cu succes 
pentru obiectele fizice". 

Taylor defineşte patru principii ale 
managementului ştiinţific: 



1. Dezvoltarea ştiinţei. In concepţia 
lui Taylor colectarea şi sistematizarea 
tuturor cunoştinţelor existente cu privire 
la diferite tipuri de activităţi pot fi numite 
cu adevărat ştiinţa. Instrumentele cu care 
se ajunge la această ştiinţă sînt studiul 
mişcării, studiul timpului şi al celei mai bune 
modalităţi de mişcare. Conform schemei 
Iui Taylor, veniturile, orele de muncă şi 
condiţiile de lucru se determină pe baza 
managementului ştiinţific şi nu prin 
negociere colectivă. 

2. Selectarea ştiinţifică şi dezvoltarea 
progresivă a muncitorilor. Pentru ca 
muncitorii să ajungă la performanţe înalte 
şi, astfel, să poată fi bine plătiţi, este necesară 
o selectare ştiinţifică a lor, astfel încît ei să 
dispună de calităţile fizice şi intelectuale 
cerute de fiecare tip de activitate. După ce 
a fost făcută selectarea, este necesar un 
proces sistematic de insbuire a muncitorilor 
pentru ca aceştia să devină profesionişti. 

3. „Apropierea " dintre ştiinţă şi 
muncitorul selectat ştiinţific şi instruit. 
Taylor susţinea că poţi să selectezi şi să 
instruieşti muncitorii, însă pîna nu există 
cineva care să-i apropie de ştiinţă, ei vor 
sta departe de ea. Cel mai important şi 
răspîndit mijloc de a realiza această 
apropiere este „dea face ceva drăguţ pentru 
omul pe care vrei sâ-1 apropii de ştiinţă. 
Oferă-i un stimulent. Există mai multe 
stimulente: un tratament mai bun, mai amabil, 
mai multă consideraţie pentru dorinţele lor 
şi crearea posibilităţilor de a-şi exprima 
dorinţele în mod liber". 

4. Principiul diviziunii muncii. Tay-
lor considera că în condiţi i le 

managementului ştiinţific munca trebuie 
divizată în două mari părţi: o parte de care 
este responsabilă conducerea şi o altă parte 
care revine muncitorilor. Conducătorilor le 
revin sarcini de genul specificării metodelor 
de lucru, stabilirii standardelor muncii, 
supraveghere, control etc. 

Concepţia lui Taylor a demonstrat modul 
m care organizaţiile îşi pot folosi în mod 
deliberat propriii membri. Taylorismul a 
evidenţiat nevoia de control şi contabilitate 
şi a ajutat la creşterea intervenţiei statului 
şi sindicatelor pentru asatisface aceste nevoi. 

Din timpul primelor încercări de creare 
a unui stat administrativ capabil de acţiune 
pînâ la etapa actuală, cînd se întreprind 
acţiuni de limitare a statului în viaţa 
societăţii, ştiinţa administraţiei publice a 
acumulat cunoştinţe enorme. Toate 
eforturile de consolidare a cunoştinţelor, 
începmd cu interpretarea concepţiilor, au 
fost îndreptate spre atingerea unui scop 
unic de reformare a administraţiei publice 
astfel, încît guvernul să fie util societăţii 
căreia serveşte. 

Concluziile, obţinute în rezultatul 
cercetărilor efectuate de savanţi cu renume 
în acest domeniu, sînt actuale şi astăzi. 
Conducătorii din administraţia publică 
trebuie să elaboreze programe, să emită 
ordine, să ia decizii, să elaboreze bugete 
şi să motiveze angaj aţii care îşi îndeplinesc 
eficient sarcina. Administraţia publică, ai 
cărei executanţi nu conştientizează 
importanţa acestor dexterităţi administra-
tive, nu poate fi considerată o administraţie 
modernă, indiferent de felul, cît de eficient 
se reorganizează. 
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